

Как ни грустно в этом непонятном мире, он всё же прекрасен.

Иван БУНИН

ГАЗЕТА ОТКРЫТОГО АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ ДИНАСОВЫЙ ЗАВОД»

ОГНЕУПОРЩИК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 16 ФЕВРАЛЯ 1994 ГОДА

№15(1312)

ПЯТНИЦА, 17 апреля 2020 ГОДА

КОНТРОЛЁР НЕ НУЖЕН

Важное звено

Корундографитовые изделия, стаканы и трубы из кварцевой керамики, продукция, изготовленная по технологии CNC, и много другая упаковываются в картонные коробки, которые делают на УПОКИ первого цеха, за большой железной дверью с надписью «Отделение гофротары».



Любовь Дубинкина.

Здесь картон – повсюду. В больших листах, на матрице, готовый к раскрою, в пухлой стопке у швейной машины, в виде коробок разных форм и размеров, обрезках, собранных в большие мягкие контейнеры... Хозяйничают Любовь Дубинкина и Фирюза Биктимирова. Каждая изготавливает за смену более двухсот картонных изделий, выполняя норму на 130 процентов.

Любовь Дубинкина – опытный автоматчик картонажного производства. Общий стаж на заводе – с 1992 года. Устраивалась поваром в двадцать пятую столовую, но попала под сокращение и, чтобы остаться на «ДИНУРЕ», решила сменить профессию. Была вакансия формовщика на участке кварцевой керамики, туда и пошла, а восемь лет назад, по просьбе Любви, её перевели на производство гофротары. Молодая женщина оказалась понятливой ученицей, быстро начала работать самостоятельно, не отставая от своих наставниц Татьяны Перминовой и Евгении Останиной.

У Фирюзы Биктимировой – другая история. Её родным цехом до недавнего времени был второй, участком – прессоформовочный, сменной – коллектив Ирины Малышкиной. Пятнадцать лет она трудилась прессовщицом четвёртого разряда. Дважды участвовала в конкурсе профессионального мастерства в паре с опытными Резедой Хасбиевой и Андреем Беликовым, и дважды бригады становились призёрами.

После того, как женщин вывели из вредных условий труда, Фирюза Миннигалимовна перешла в первый цех. Теперь она – автоматчик картонажного производства. С благодарностью говорит о Татьяне Рыкаловой и Любви Дубинкиной, которые научили её всему. Мало того, Фая (её здесь все так называют) – сама наставница. Всё, что умеет, передала Людмиле Ларионовой, которой тоже пришлось переключиться из прессовщиц. Освоив новую профессию, ни та, ни другая связи с коллективом родного участка не потеряли.



Фирюза Биктимирова.

На вопрос: «Что вы сейчас делаете?» мои собеседницы ответили: «Кроим и шьём. Только не из ткани, а из картона. Не нитками, а проволокой». И охотно продемонстрировали, как рождается коробка. Любовь Владимировна положила лист на матрицу и включила прокаточную машину. Получилась выкройка будущей коробки. «Таких матриц у нас очень много, – пояснила работница. – Своя – на каждый ассортимент продукции. Самая большая, вон там, видите, для участка неформованных огнеупоров. Недавно нам установили кран-балку, так что сейчас нет трудностей при поднятии матриц на прокатный стол. Мы все сдали экзамен и получили удостоверение стропальщиков».

«А это швейная машина, – продолжает Фирюза Миннигалимовна, делая шов за швом. – Вот коробка и готова. Сделаем вставку. Каждое изделие должно быть зафиксировано в упаковке, чтобы в дороге его не разбить и доставить заказчику в целостности и сохранности. В такой комплектности участки забирают картонную тару».

Дополнительные операции женщины выполняют на небольшой машине для резки. «Получили дополнительное задание из второго цеха – подготовить картонные полоски

для укладки огнеупоров. Раньше мы их делали, – уточняет Л.Дубинкина. – Потом цех взял это на себя. Лаборатории часто к нам обращаются, кроим для них ярлыки».

Как полагается бережливым хозяйкам, женщины стараются рационально использовать материал, чтобы отходов было минимум, и выполнять свою работу так, чтобы у заказчиков не было замечаний. Судя по всему, у автоматчиц картонажного производства это хорошо получается. Им не нужен контролёр, каждой можно дать личное клеймо качества.

После смены заводчанки спешат домой. Обе мои героини – любимые жёны, заботливые мамы. Фирюза поделилась новостью, что скоро станет бабушкой. Дочка Лилия подарит внука. Собеседница с гордостью рассказывает, что зять Юрий трудится во втором цехе транспортировщиком, муж Данил – на помольном участке, две сестры работали на заводе. «Для нашей семьи «ДИНУР» – лучшее предприятие, – утверждает Фирюза Миннигалимовна. – Вот и сейчас, когда в мире такое творится, мы чувствуем себя уверенно». Любовь Дубинкина полностью согласна с напарницей.

Алла ПОТАПОВА

Вести из цехов

В Косулино,
Лугу...

Спрос потребителей на корундовые шлиф-порошки продолжает расти.

Чтобы выполнить поступающие на завод заказы, в первом цехе, на участке БМО запущена ещё одна дробилка.

В апреле, как сказал заместитель начальника цеха Евгений Царьков, коллективу необходимо произвести 846 тонн товарных порошков разных фракций. Это на сегодняшний день самый большой объём с начала освоения данного вида продукции.

«Отделение работает в круглосуточном режиме. С планом первой декады коллектив успешно справился», - подтвердил Евгений Викторович. Идёт отгрузка порошков в Косулино, Лугу, Иваново, Волжский. Большую долю берут абразивщики Луги – 495 тонн. Главной задачей, поставленной перед огнеупорщиками цеха, остаётся выход производства корундовых порошков на 1 тысячу тонн в месяц.

По графику

Все монтажники ремонтно-строительного управления в эти дни трудятся в первом цехе.

К соседству со строителями на участке бокситомagneзиальных огнеупоров уже привыкли. Они возводили здесь линию, устанавливали аспирационные комплексы, недавно смонтировали дробилку.

Сейчас их усилия сосредоточены на ремонте прямочного бункера СМД-10. Работу необходимо выполнить оперативно, в сжатые сроки. «Чтобы справиться, мы перешли на двухсменный режим. Идём в графике», - сказал начальник участка Андрей Урванов.

Тара для
огнеупоров

С участка лесопиления и тары РСУ каждый день в цехи отгружаются ящики и поддоны.

Мастер Сергей Акулов перечисляет: «Для керамики, корундографитовой продукции, плит, неформованных огнеупоров...». Станочники-распиловщики и сборщики изделий из древесины успешно справляются со сменными заданиями по производству ящиков и поддонов. Коллектив здесь небольшой, десять человек. Рядом с опытными работниками трудится молодёжь. Благодаря наставникам, таким как Иван Норицин и Евгений Скорынин, новички быстро освоили профессию и выполняют нормы. От цехов нет замечаний к качеству тары, поступающей с УЛит.

НИЧЕГО НЕТ
НЕВОЗМОЖНОГО

Редкая профессия

У Алексея ОНУЧИНА – единственная не только во втором цехе, а на всём заводе профессия. Он – разливальщик-заглащик пеномасс.

Захожу в мастерскую, которая притулилась в одном из уголков участка по производству корундографитовых изделий. Но прежде пришлось миновать довольно длинный коридор из многочисленных деревянных форм. Для меня это просто разных размеров и геометрии штукорины, для Алексея Васильевича – что-то вроде библиотеки. Он знает, где какая оснастка находится и в любой момент может снять со стеллажа тот самый, нужный экземпляр.

Так чем же занимается разливальщик-заглащик пеномасс? «Заливаю формы для оболочек, которые необходимы в производстве корундографитовой продукции», - ответил хозяин мастерской и продемонстрировал, как он это делает.

Из столярки ремонтно-строительного управления сюда привозят готовые деревянные коробки, в каждой – по две половинки модели. Онучин первым делом готовит полиуретановую смесь, затем заливает её сначала одну часть, предварительно сделав маркировку того изделия, которое будут прессовать в данной форме, следом – вторую. Циферки и буквы тоже вырезает сам. Алексей Васильевич рассказывает, как происходит процесс фиксации, то и дело звучат слова «хомут, наставка, крестовина, стяжка...». Здесь своя технология, свои особенности. Лучше Алексея Васильевича их не знает никто.

А.Онучин трудится на заводе тридцать лет. В 1989-м его приняли во второй цех лафетчиком. Был период, когда некому было работать на бегунах, и сменный мастер Николай Иванович Швецов предложил попробовать Алексею. Так молодой рабочий стал бегунчиком. Потом несколько лет вместе с братом Сергеем ремонтировали револьверные прессы на ПФУ. Алексей Васильевич вспоминает, как в первом цехе формовал изделия из кварцевой керамики, делал мешкоштучку. На каком участке ни работал бы он, всюду что-то придумывал, рационализировал. Тогдашний начальник УПОКИ Виктор Григорьевич Медведев называл Онучина не иначе, как «наш экспериментатор».

Мой собеседник вспоминает одну из своих работ: «Формовали мы глухонные стаканы. Комплект резиновых заглушек на каждое изделие обходился заводу в шестьсот рублей. А что если заменить их на деревянные? Идея всем понравилась. Конструктор Александр Виравчев подготовил необходимую детализацию, сделали заглушки специалисты РСЦ, результат получился отличный. Комплект стал стоить восемь рублей семьдесят четыре копейки. Ефим Моисеевич Гришпун тогда распорядился всем причастным к данной работе выдать по 1 тысяче 700 рублей премии, огромные по тем временам деньги. При формовании кварцевой керамики эти вставки используются для заливки по сей день».

Таких ноу-хау у Алексея и его коллеги Владимира Сукаленко (они часто работали в паре) было много. Именно творческая жилка помогла герою этой фотографии ещё раз сменить профессию. Когда строили участок корундографитовых изделий, вышло распоряжение – направить Онучина в инженерный центр обучаться у немцев технологии заливки форм для продукции, которую предстояло делать на новом изостатическом прессе. Алексей Васильевич, как всегда, принялся за работу с интересом и присущим ему рвением. Рассказывает: «Получалось не всё и не сразу. Немцы не очень-то раскрывали секреты, многого не договаривали, до всего пришлось додумываться самим. Зато очень скоро они убедились, что и мы не лыком шиты».



На новом участке освободили складское помещение и оборудовали здесь мастерскую. Онучин поначалу числился модельщиком. Это потом название его профессии было переименовано в разливальщика-заглащика пеномасс. Алексей обзавёлся необходимым инструментом, всё разложил по полочкам. Он не скрывает, что в своём большом хозяйстве любую деталь найдёт с закрытыми глазами.

На моё предположение: «Наверное, невозможно посчитать, сколько вы залили форм за столько лет», собеседник возразил: «Ничего подобного, у меня каждая записана. В этих журналах и блокнотах – все формы с датами их изготовления. Стаканы, стаканы-дозаторы, трубы, стопора... Наши формы годами работают. Например, эта, самая первая – стакан, сделан 16.05.06. Парк форм, как видите, очень большой. В основном лишь подливаем, если выходят из строя. Ну, и конечно, делаем новые. Каждый месяц на участке освобождают две-три дополнительные марки. Трубы с раструбами, например. Сейчас в работе 158-й корундографитовый стакан. Форма для гильзы залита. Хотите посмотреть, как буду вынимать её из коробки?».

Я стала свидетельницей и участницей этого процесса. И вот у меня в руках прозрачная, прочная форма из полиуретана. Но это – пока полуфабрикат. Чтобы достичь нужной твёрдости, в течение семи дней будет проходить процесс полимеризации. Гильза – изделие небольшое, рядом стоит деревянная форма в мой рост. По всей видимости, для корундографитовых труб.

Алексей Васильевич показал разные детали, которые он делает для других участков и цехов. Полиуретановые запчасти надёжно служат в насосах, «Лайсах», другом заводском оборудовании. Все они разные по размерам, конфигурации. Каково же было моё удивление, когда я увидела шахматные фигуры, вылитые из этого материала. Для настоящего мастера нет ничего невозможного. Придумать и смастерить станок для обрезки лысок или вылить формы с алфавитом и цифрами, чтобы маркировать всю продукцию, производимую на участке.

Автор материалов Алла ПОТАПОВА

Трудовая Вахта

ЛУЧШИЕ В МАРТЕ

Среди смен победителями признаны коллективы, возглавляемые мастерами Еленой Ивановой и Дмитрием Шапуновым (цех №1), Анной Глазковой и Анатолием Тагильцевым (цех №2), Валерием Пиуновым (рудник), Ольгой Тимошенко (механолитейный цех).

Лучшими начальниками участков стали Владимир Максимов (цех №1) и Алексей Варенцов (цех №2).

В номинации «Лучший старший мастер» победил Андрей Паферов (цех №2).

«Лучшим мастером по ремонту оборудования» назван Григорий Волосников (цех №2).

В соревновании сдельщиков наивысшей выработки и качества добились:

цех №1 – формовщики Сергей Чебыкин, Булат Валиахметов, Артём Мингажев, Михаил Уразов, Евгений Колотыгин, сортировщик Сергей Курочка, бегунщик Василий Кречун;

цех №2 – бегунщик Виталий Пинаев, прессовщики Пётр Герасимов, Гульнара Гаянова, Альберт Давлетшин, Евгений Складаров, Винарит Нуртдинов; садчики Николай Латышев и Владимир Рачев, сортировщики Юлай Ахмадуллин, Михаил Онищенко и Марат Сабиров;

механолитейный цех – токарь Андрей Власов и слесарь-инструментальщик Артур Шараев.

«Лучшими рабочими по профессии» в прошлом месяце стали:

цех №1 – просевщик порошков Ксения Гусева, транспортёрщик Ирина Ковалёва, машинист крана Людмила Михеева, плавильщик Артём Миндюков и электромонтёр Дмитрий Козвонин;

цех №2 – машинист питателя Альфина Абдуллина, машинист крана Мария Петрова, прессовщики Константин Лысков, Максим Цыплятников, шлифовщик-резчик Юрий Петрусов, плавильщик Николай Иванов, укладчик-упаковщик Мхитар Оганисян, пирометрист Елена Садрутдинова, слесарь-ремонтник Андрей Кошелёв и электросварщик Михаил Луковкин;

рудник – машинист конвейера Елена Малышкина;

механолитейный цех – электромонтёр Андрей Арсланов и слесарь-ремонтник Олег Архипов;

автотранспортный цех – водитель автомобиля Олег Иванов;

железнодорожный цех – монтер пути Владимир Ваганов;

ремонтно-строительное управление – монтажник Александр Мочалов;

энергоцех – лаборант химического анализа Марина Хержова;

служба технологического контроля и качества – лаборант химического анализа Виктория Попкова;

центральная заводская лаборатория – лаборант по физико-механическим испытаниям Лариса Попова.

Не отстаёт от опытных рабочих и молодёжь. Отличных трудовых показателей добились:

цех №1 – просевщик порошков Юлия Хлызова и слесарь-ремонтник Сергей Чернышев;

цех №2 – прессовщики Александр Василёнок, Михаил Черняк, обжигальщик Максим Шаяхметов, просевщик порошков Никита Морозов и электрогазосварщик Дим Галимов;

механолитейный цех – слесарь-ремонтник Иван Алексеев;

автотранспортный цех – водитель автомобиля Антон Трухановский;

служба технологического контроля и качества – лаборант химического анализа Венера Нургалиева.

Победителей мартовского этапа Трудовой Вахты ждут Благодарственные письма и премии за хорошую работу.

В ответе за оборудование

Григорий ВОЛОСНИКОВ – один из наиболее опытных мастеров по ремонту оборудования во втором цехе.

Коллектив, возглавляемый Григорием Александровичем, обслуживает два участка.

Одна бригада следит за самочувствием смесительного оборудования на прессоформовочном, другая занимается профилактикой и ремонтами во всех трёх отделениях участка подготовки сырья для огнеупорных производств – на дроблении и помолё, плавленных материалах и диоксиде циркония.

Григорий Волосников начал трудовую биографию во втором цехе слесарем. Было это двадцать один год назад. За это время многое изменилось: смонтировали

дополнительные линии, начали выпускать новые виды материалов.

Но не изменились главные требования к работникам ремонтных служб – грамотно подходить к делу, не допускать простоев производства из-за неисправности оборудования, вовремя проводить его профилактику, при необходимости задержаться после рабочего дня, прихватить обеденный перерыв или использовать пересменку, чтобы оперативно устранить неполадки.

Григорий Александрович – человек требовательный и к себе, и к коллегам, в каждом ценит профессио-

нализм, ответственность, готовность прийти на выручку, подставить плечо. Этими качествами в полной мере обладают бригадиры Евгений Константинов и Дим Галимов. Кстати, Евгений часто замещает Волосникова. И на время его отпуска, и когда Григорий Александрович выполняет обязанности механика цеха.

Григорий Александрович говорит, что ему легко работать с таким коллективом. Все в его службе – отличные специалисты, что позволяет выполнять большой объём работы меньшим составом. Победу в Трудовой Вахте в номинации «Лучший мастер по ремонту оборудования» он по праву разделяет со своим коллективом.

На лабораторной кухне

Лариса ПОПОВА – лаборант центральной заводской лаборатории.

Лариса Фаузиевна занимается физико-механическими испытаниями. Начальник ЦЗЛ Марина Соловьёва так характеризует коллегу, ставшую лучшей в своей профессии: «Отличный специалист, ответственная, трудолюбивая, в нашем коллективе Ларису все уважают и ценят».

Семь лет Лариса Попова

работает в центральной лаборатории. Профессию её обучила Алла Дмитриевна Мордвина, с которой они продолжают трудиться вместе.

Что входит в обязанности Ларисы Фаузиевны? Осуществление входного контроля сырья и материалов, к примеру, поступивших на завод бокситов, периклаза,

а также – технологического контроля, паспортизация готовой продукции.

Лаборант по физико-механическим испытаниям определяет плотность, пористость материалов, механическую прочность огнеупоров.

В общем, у данной специальности – своя особенная кухня, на которой Лариса Попова чувствует себя уверенно, как и подобает настоящему профессионалу.

Вырос профессионально

Артём МИНГАЖЕВ – формовщик участка бокситомагнезиальных огнеупоров первого цеха.

Третий год молодой рабочий трудится в отделении по производству новой, единственной в нашей стране продукции – стаканов с циркониевыми вставками, предназначенных для непрерывной разливки стали.

Осваивать технологию CNC Артёму помогал опытный формовщик Максим Стулин, который научил начинающего коллегу все-

му, что умеет сам. Сегодня наставник с удовлетворением отмечает, насколько профессионально вырос А.Мингажев. По итогам работы в марте коллектив выбрал его «Лучшим рабочим по профессии» среди молодых огнеупорщиков цеха.

Артём говорит, что продолжает учиться у старших коллег и называет Геннадия Сорокина, Алексея

Стародумова, Александра Бурковцева, Ивана Стахеева. Признётся, что работа ему нравится, охотно рассказывает о всех этапах производства стаканов CNC – рецептурах, шаровой мельнице, как работают смеситель, вибросито, идут формовка, сушка, обжиг, посадка обечаек... Осваивать новое – всегда интересно.

**Автор материалов
Алла ПОПОВА**

С заботой о ветеранах

К 75-летию Великой Победы в Свердловской области 38 ветеранов и членов семей погибших или умерших фронтовиков смогут улучшить жилищные условия за счет социальной поддержки государства.



Уже в 25 муниципалитетах ветераны получили уведомления о праве воспользоваться денежной выплатой. Ее сумма составляет 1,855 миллиона рублей.

В Первоуральске С.Киба вручили сертификат на приобретение жилья. Светлане Александровне - 80 лет. Она награждена знаком «Жи-

тель блокадного Ленинграда». Из города на Неве ее эвакуировали в 1942 году. Сейчас Светлана Киба живет вместе с дочерью, зятем и внучкой в одной квартире. В планах – приобрести отдельное жилье.

В 2019 году на Среднем Урале единовременной денежной выплатой на покуп-

ку жилья воспользовалось 88 ветеранов и их вдов. Всего на эти цели было направлено 153,5 миллиона рублей.

С начала реализации Указа президента, то есть с 2010 года, в регионе улучшили свои жилищные условия 5613 ветеранов войны и вдов фронтовиков.

ЧИТАЕМ, ДУМАЕМ



Голосование за поправки в Конституцию РФ отложено в связи с ситуацией в стране и мире. У нас появилось дополнительное время для детального их изучения. Основные поправки мы опубликовали в трёх номерах «Огнеупорщика» (27 марта, 3 и 10 апреля), знакомим с ними в программах «ТВ ДИСУР». Что динасовцы думают по поводу внесённых изменений и будут ли за них голосовать?

Олег КОЛОСАНОВ, заместитель начальника технического отдела:

- Вопрос: «Голосовать или нет?» даже не стоит, конечно – голосовать. Я, например, двумя руками за статью, запрещающую депутатам и госслужащим иметь двойное гражданство, счета и собственность за границей. Знаю, что эта поправка обсуждалась, но внесена или нет, надо уточнить. Перед голосованием внимательно ещё раз перечитаю все предложенные поправки.

Владимир КОСТИН, начальник участка подготовки производства цеха №1:

- Полностью поддерживаю все поправки, касающиеся защиты человека труда. Государство гарантирует, что никакие кризисы не отразятся на индексации пенсий и других социальных выплатах.

Наконец-то депутатам и чиновникам запретили жить на две страны. Они должны быть патриотами.

Нельзя переписывать историю. Смотрел, как в Чехии памятник Коневу сносили. Безобразие! Наши деды разбили фашизм, миллионы сложили головы в той войне, предать их память никому нельзя позволить.

Ещё об образовании скажу. Оно у нас, считаю, лучшее в мире. Где бы наши ребята ни участвовали, они возвращаются с медалями. А «Молодые лидеры России» - это же здорово! В стране много светлых голов. Неслучайно внесены поправки в Конституцию о поддержке российской науки.

Наталья ГАЛИЦКИХ, уборщик служебных помещений цеха №2:

- Хорошо, что в Конституции теперь будет статья о защите животных. В последнее время проблеме бездомных братьев наших меньших стали уделять больше внимания. И это правильно. Мы за них в ответе.

Запомнилась поправка о сохранении природного богатства страны. Мы должны сделать так, чтобы наши дети, внуки, правнуки могли жить в красивой и богатой России.

Светлана АБРОСИМОВА, жительница Динаса:

- Голосовать надо, ведь поправки принимаются на общее благо. Над ними вон сколько известных и уважаемых людей ра-

ботало. Из прочитанного выделила поправку о качественной и доступной медицинской помощи. И не только в столице, а по всей стране. Это очень важно. Как и гарантия по индексации пенсий.

Эдуард ЗИГАНУРОВ, начальник газового участка энергоцеха:

- Очень важно, что в Конституции будет статья о территориальной целостности нашего государства. А то некоторые либералы заявляют, мол, надо вернуть Крым Украине. Это наша земля, и Курилы – российские. Теперь это будет закреплено в Конституции.

Правильно, что одной из главных ценностей страны объявлена семья. Поправки поддерживают традиционные семейные ценности, касающиеся воспитания детей, уважения старших.

Роман КАЗАНЦЕВ, начальник ремонтно-строительного управления:

- Закрутился, телевизор практически не смотрю, но есть желание всё прочитать о дополнениях в статьи Конституции. Время идёт, ситуация в стране, мире меняется, поэтому поправки нужны. Голосовать пойдём обязательно. Это гражданский долг каждого. Если не пойдём, то куда укатимся?

Павел ГАРИФЬЯНОВ, механик механолитейного цеха:

- Читал, слышал, некоторые поправки обсуждаем с коллегами. К примеру, об отмене президентского срока, запрете государственным чиновникам переводить деньги за границу, иметь ещё одно гражданство. Правильно. Жаль, что недвижимость за рубежом не попала под запрет. Надо жить там, где работаешь, тогда и польза будет. Нельзя сидеть на двух стульях.

Валерий ПИУНОВ, горный мастер рудника:

- Считаю, что действующая Конституция вполне самодостаточная. Есть Административный и Уголовный кодексы, в которых тоже всё предусмотрено. Надеюсь, что внесённые поправки позволят по-настоящему ценить человека, его труд, достижения. Нет ничего важнее жизни человека, его благосостояния и свободы.

Совместными усилиями

Обращение Главного государственного санитарного врача по Свердловской области Дмитрия КОЗЛОВСКИХ

Сегодня в мире сложилась очень сложная эпидемиологическая обстановка: мы стали свидетелями пандемии нового вируса COVID-19, к которому у человечества нет иммунитета.

Как показала практика других стран, основной причиной смертей стала перегрузка системы здравоохранения. В наших с вами силах сделать так, чтобы свердловские врачи могли спокойно оказывать помощь тем, кто в ней сейчас очень нуждается. Для этого всего лишь нужно оставаться дома, преодолеть в себе искушение выйти на улицу в тёплую погоду, встретиться с друзьями и весело провести время.

Сегодня мы можем поучиться на чужих ошибках, чтобы самим не совершить их. Подумайте о том, что выходя на улицу для прогулки или встречи, выезжая на пикник за город, вы рискуете чьим-то здоровьем. Возможно, здоровьем ваших детей или родителей, к которым вы потом вернётесь.

Лишь наши совместные усилия могут сдержать интенсивное распространение инфекции и сократить количество несчастных случаев среди наших родных и знакомых.

Все органы исполнительной власти Свердловской области делают всё от них зависящее, чтобы предотвратить эпидемию в регионе. Но нам нужна и ваша помощь, иначе все усилия будут напрасны.

Убедительно прошу вас в предстоящие весенние дни соблюдать режим самоизоляции, выходить из дома только в случае крайней необходимости.

Сохраните здоровье себе и своим близким.

Осторожно, мошенники!

Сбербанк зафиксировал несколько новых мошеннических схем, связанных с коронавирусом COVID-19. Они направлены на то, чтобы похитить деньги и личные данные россиян.

Одна из таких схем — «компенсации за ущерб от вируса». Мошенники предлагают получить социальные выплаты и материальную помощь. При этом они собирают данные о картах и персональные данные граждан.

Также мошенники регистрируют домены, в которых содержится название сервиса видеосвязи Zoom, который стал популярен на фоне эпидемии. С начала вспышки заболевания появилось 1,7 тысячи таких доменов, при этом 25 процентов были зарегистрированы за последние дни.

Злоумышленники также стали звонить и сообщать гражданам, что они якобы контактировали с заболевшим коронавирусом и к ним приедут специалисты, чтобы провести анализ. Они сообщают, что стоимость такой процедуры 5 тысяч рублей. Получив деньги, мошенники исчезают.

Полосу подготовила Ольга САНАТУЛОВА

В КРУГОВЕРТИ ДЕЛ

Слово о коллеге

Организовать ежедневную работу десятков единиц заводской техники так, чтобы обеспечить транспортом производство цехов и служб, - это как найти выход из запутанного лабиринта. Диспетчер автотранспортного цеха Елена КАЛИЕВА, недавно принявшая решение уйти на заслуженный отдых, с непростой задачей справлялась, на первый взгляд, играючи, будто мифическая нить Ариадны - всегда в её руках.



Путевые листы водителям Евгению Закутаеву, Денису Бадртдинову и Александру Созонтову выдаёт диспетчер Елена Калиева.

На самом деле разрешить ситуацию и найти вариант, который устроит всех, помогали опыт и умение ладить с людьми. Заводской стаж Елены Ивановны начался с 1988 года, она работала помощником воспитателя в ведомственном детском саду. С 1997-го наводила чистоту в помещениях автотранспортного. В 2005-м стала диспетчером.

Елену Ивановну по решению коллектива не раз награждали Благодарственными письмами и Почётными грамотами завода, в 2008-м она стала ветераном труда предприятия. «ДИНУР» стал по-настоящему родным, здесь она встретила мужа Евгения Михайловича, с которым уже сорок лет вместе.

Искренние слова и добрые пожелания - от коллег, с которыми Елена Ивановна проработала вместе много лет.

Сергей ДЁМИН, начальник цеха:

- Придя в мужской коллектив АТЦ из детского сада, Елена Ивановна перенесла в цех чистоту и уют. В наших замасленных производственных помещениях появились цветы на подоконниках, занавески и тюль.

Она освоила совершенно новую для себя сферу. В нашем деле - свои правила, каждые 3-5 лет проходим проверку знаний в Уральском управлении государственного автодорожного надзора на соответствие занимаемой должности. Разнообразие путевок, которые заполняет диспетчер, много, и важно не допустить ошибок. Если со-

трудник ГИБДД, проверяя документы, найдёт неточность - выпишет штраф.

Елена Ивановна знает много стихов. И в день рождения каждому из коллег подбирала поздравительные строки.

Огромное спасибо нашему диспетчеру за труд! Она перестала работать в нашем коллективе, но общение на этом не заканчивается. Женщин-ветеранов приглашаем на чаепитие по праздникам, будем рады видеть Елену Ивановну в гостях. Здоровья ей, семейного благополучия, пусть любимые внуки радуют!

Александр ЧЕБЫКИН, заместитель начальника:

- Когда в 2005-м освободилось место диспетчера, не было раздумий, кому предложить. Но досталась Елене Ивановне непростая работа. В коллективе - полторы сотни человек, сотовые ещё были редкостью, машины - в разъездах не только по заводу и в городе, но и по соседним областям, а надо всех распределять, контролировать.

Главной «головной болью» был поиск водителей для работы в выходные. Загрузка в цехах большая, по восемь «БелАЗов» в две смены выходили. Своя история - с легковым транспортом: машин в работе 6-7, а заявок на день - вдвое больше. Вот и думали вместе, как их выполнить.

Общий язык Елена Ивановна находила с каждым, будь он слесарь, водитель или начальник цеха. Не слышал, чтобы в глаза или за глаза сказала о ком-то плохо. Добрейшей души

человек! Когда на протяжении пятнадцати лет рабочий день начинается в семь утра, усталость накапливается, так что, пусть отдыхает в кругу семьи. И не забывает о родном автотранспорте!

Ирина МЕЗЕНИНА, диспетчер:

- Мне повезло с наставницей - знающая, отзывчивая, терпеливая. Из тринадцати лет, что вместе работали, двенадцать я её замещала. Помню, первый раз осталась за диспетчера - сколько раз Елене Ивановне позвонила! В работе оказалось много таких мелочей, о которых только на опыте узнаёшь. Ни разу не видела её в плохом настроении, раздражённой. Внутри, конечно, переживала - работа у диспетчера напряжённая, но вида не показывала. Всегда спокойная, с улыбкой.

Сейчас будет посвящать время семье, саду. Отдохнёт - уже не надо с утра бежать на работу: обычно без двадцати семь диспетчер на месте, чтобы успеть подготовить путёвки, подумав, как распределить машины.

Вадим ШАЯХМЕТОВ, водитель:

- С Еленой Ивановной работать было легко. Почему? Представьте диспетчерскую АТЦ ранним утром. Суэта! Путёвки оформляются, один за другим - вопросы от водителей, все торопятся, да ещё беспрерывно бренчит телефон. Елена Ивановна с улыбкой, не повышая голоса, разруливала ситуацию.

Желаю ей здоровья!

Диплом из Челябинска

Знай наших!

Семиклассница 15-й школы Дарья ЭГМОНТ стала призёром Международного конкурса детских и молодежных СМИ «Юнга».

Организован он факультетом журналистики Челябинского госуниверситета. Даша заняла второе место в номинации «Документально-художественный жанр: «Искусная мысль». Школьница написала «Историю забытого солдата» - о судьбе выпускника 35-й Владимира Клестова. В основу легли воспоминания мамы погибшего лётчика.

24 июня 1987 года вышедший на замену сослуживца старший лейтенант Клестов и ещё 15 человек, находившихся на борту вертолёт, погибли - у вертолёт отказало хвостовое управление. Единственное, что смогли сделать военные - отвести падающую машину от грузинского села Мечхетури, над которым пролетали. Служивцы погибших и жители села установили памятник офицерам на месте авиакатастрофы.

Теперь у ведущей «Школьных новостей» на «ТВ ДИНУР» и одного из авторов газетного «Перекрёстка» есть признание конкурсного жюри.

Заяц и Волк 50 лет спустя

Конкурс в ИКЦ

Пятьдесят лет прошло с тех пор, как вышла на экраны первая серия приключений Зайца и Волка. Мультфильм «Ну, погоди!» отмечает юбилей.



Сколько бы ни снимали для детей, этот мультфильм из года в год находит своих зрителей. Взрослые показали, что бывает, если не придать значения пословице «Не рой другому яму, сам в неё попадёшь». Сделали это без назиданий, на понятном аудитории языке, через цепочку забавных ситуаций.

Специалисты Инновационного культурного центра предлагают детям и родителям, бабушкам и дедушкам принять участие в подготовке тематического занятия, посвящённого любимому мультфильму.

Как только все вернутся к привычному ритму жизни, в ИКЦ расскажут детям об истории создания легендарного мультфильма, раскроют тайны работы над анимацией, познакомят с малоизвестными фактами о «Ну, погоди!».

Если говорить о деталях, можно упомянуть, что режиссёр Вячеслав Котёночкин мечтал, чтобы Волка озвучил Владимир Высоцкий, но он в ту пору был «в опале», поэтому Волк заговорил голосом Анатолия Папанова. Однако в том фрагменте, где персонаж поднимается по верёвке на балкон, слышим свист в исполнении Высоцкого из фильма «Вертикаль», где звучала его «Песня о друге».

А пока главный специалист по организации мероприятий ИКЦ Кирилл Тарута предлагает помочь ему в подготовке к занятию и нарисовать персонажей «Ну, погоди!» так, как они могли бы выглядеть, по вашему мнению. Лучшие работы проиллюстрируют тематическое занятие.



Рисунки отправляйте на электронную почту ibcevent2@iks66.ru до 14 мая.

ВМЕСТО ПАРТЫ – ЗАВОДСКОЙ ЦЕХ

Людмила Васильевна ВЕЛИЧКИНА помнит, как война вошла в жизнь семьи, заставила расстаться с мечтами, рано повзрослеть и принять на себя ответственность за младшего брата.

В июне 41-го Люде было четырнадцать. О дальнейшей учёбе, мечте получить профессию пришлось забыть. Семья жила в Новотуркинске. Мама рано умерла, младшие знали о ней по рассказам отца и сестры, сохранившейся дома фотографии.

Сначала мобилизовали Василия Ивановича, заботы о детях легли на старшую, Тамару. Она тогда работала на железной дороге. Людмила Васильевна вспоминала, как они прибегали смотреть на обгоревшие вагоны, приходившие с фронта. Вскоре призвали и сестру. Люда осталась в доме за старшую.

15-летнюю девчонку взяли на завод «Искра». Цех,

где собирали трансформаторы и сварочные аппараты, располагался в церкви, а работали, в основном, подростки и эвакуированные. Выдали продуктовую карточку, жить стало чуть полегче. Местный сапожник взял брата в подмастерья. Люда пошла учиться в ремесленное при заводе.

Судьба берегла семью Овсянниковых (это девичья фамилия Людмилы Васильевны). С фронта вернулись и отец, и старшая сестра.

После войны Людмила по вербовке уехала в Нижний Тагил, работала на заводе имени Сталина. В 1949-м переехала на Динас, устроилась в первый цех завода, который тогда



ещё назывался помольно-формовочным.

Работала съёмщицей, откатчицей, машинистом тельфера. Сейчас уже в цехе нет откатчиц, профессия эта ушла в прошлое. Как объяснила ветеран, она откатывала сформованные изде-

лия от прессов к сушилам. Работы не боялась, бралась за любую.

«Ох, и давно это было!» - вздохнула ветеран. Ещё бы, в этом году Людмиле Васильевне исполнится 93. Хорошо, что в домашнем архиве сохранились документы,

фотографии – молчаливые свидетели событий минувших лет.

Послевоенный быт год от года налаживался. В цехе Людмила повстречала будущего мужа Николая, с которым в согласии прожили много лет, вырастили троих детей. Динас и завод, где проработала не один десяток лет, стали для труженицы тыла родными. О надежды, уже будучи на пенсии, она приходила в свой первый цех, и, как сама призналась, многого не узнала. Поменялись технологии, оборудование. И коллектив уже совсем другой.

Людмиле Васильевне приятно, что её по сей день на заводе ценят и не забывают. Впереди – юбилей Победы. Ветераны предприятия, кому выпало трудиться в тылу и защищать страну на передовой, вновь не останутся без внимания.

КОНЦА-КРАЯ НЕ ВИДНО

Василий Максимович ОЗОРНИН до 77-ми лет работал на заводе, ветеран автотранспортного цеха. Сказалась деревенская привычка к труду и крепкая закалка, полученная в годы Великой Отечественной.

Жила семья в Суксунском районе Пермского края. День за днём пустела деревня, мужчины уходили защищать родную землю.

Максим Степанович Озорнин, председатель сельсовета, попрощался с родными в 1942-м. Понимал, как трудно придётся детям, женщинам и старикам, на чьи плечи лягут все заботы. И, конечно, болело сердце от мыслей о том, что приходится оставлять родных.

Василий Максимович на всю жизнь запомнил, как по просьбе отца, провожая его, играл на гармошке. «Играю, а у самого слёзы по щекам льются...».

Перед началом войны в семье родилась младшенькая Зоя, был ещё и старший брат Иван. «Не знаю, когда мама успевала поспать, - спустя годы удивлялся Василий Максимович. – В колхозе работала, а ещё - свой огород, хозяйство – корова с

телёнком, овцы, куры. И нас надо покормить, обстирать».

До сих пор живы воспоминания о полуголодном детстве. Фронт сдавали молоко, яйца, овощи. Себе оставалось совсем немного. Ребятишки помогали в полях, на фермах. «Хлеб убирали, траву косили и снопы вязали. На лошадях работали. Ведёшь её за узду, сам спотыкаешься, и конца-края поля не видно».

Глава семьи с войны не вернулся. Максим Степанович Озорнин погиб 3 марта 1945 года в Венгрии. Горевали, конечно, но жизнь шла своим чередом и надо было её устраивать. Иван работал и учился в ФЗУ, 16-летний Василий подрабатывал в леспромхоз – возить древесину. С первой зарплаты купил большую рыбину, чтобы вся семья досыта наелась.

Отслужил во флоте, на Дальнем

Востоке. Вернулся домой, женился. На Динас Озорнины переехали по приглашению родственников, которые уже здесь осели.

26 лет Василий Максимович проработал на динасовом заводе. Все эти годы – за рулём тяжёлой техники: трактора, экскаватора. Водил «КрАЗ», «МАЗ», «Зил». С лесопилки доставлял пиломатериалы.

«Всегда мне нравились большие машины, долго не отпускала дорога. И коллектив у нас в автотранспортном хороший, мне ещё довелось с Виктором Григорьевичем Токаревым работать. Крепкий руководитель», - так ветеран АТЦ объяснил, почему не мог расстаться с любимым делом.

И сегодня труженик тыла не отстает от жизни. Присутствовал на торжественной встрече с защитниками Отечества разных поколений, которая состоялась в феврале в заводском Дворце культуры.



Труженикам тыла и фронтовикам тогда были вручены юбилейные медали. Интересуется происходящим в стране и в мире, в курсе заводских событий. С особым вниманием следит за тем, как обновляется техника в родном цехе, радуется за коллег.

Екатерина ТОКАРЕВА

Живые строки войны



Заветные весточки с фронта ждали в каждой семье. Письма уральцев – защитников Родины, опубликованные в прошлом номере заводской газеты, затронули память динасовцев. Пожелтевшие треугольники бережно хранятся во многих семьях. Некоторые из них переданы заводскому музею. Написанные между боями строки – словно наказ нам, нынешним.

«Здравствуй, дорогая мамаша!

Будьте здоровы все. За меня, мамаша, не беспокойтесь. Вам будет лучше переносить тяжести. Вы обо мне много думаете, чувствую этим делу не поможешь, а себе делаете хуже. Вы, может быть, обижаетесь на мои письма, что я писал раньше, прошу простить, все это по недоразумению. Может, дома, когда обидел Вас, все это по-молодости, тогда я плохо представлял, что такое мать. Только теперь я понял, что мать дороже своих прихотей. Извини меня.

После долгого пребывания в тылу, мы едем на фронт добивать проклятых фрицев. Как у нас дела пойдут, узнаете вперед письма. А, где я, должны знать. Учись не учись, доканчивать нужно. Все солдаты горят желанием, на фронт. Фрицам достанется крепко и на этот раз. Буду писать при возможности. А если не будет писем, то не беспокойтесь. Если вам по аттестату платят – значит жив. Если не стали – значит угробили. Так это и знайте. С этим не задержатся. Пока, до свидания. Извините. Передайте привет всем, Соне, Виктору, Юре, Тане и другим. До свидания.

**Ваш сын Юрий Антонов.
12.07.1944 г.»**

«Писаное 18.08.1944.

Добрый день, здравствуйте дорогие родители тятя, мама, бабушка, бабушка и дорогие братья Михаил и Ваня. Шлю свой пламенный привет и желаю всего хорошего в вашей жизни. В первых строках письма своего я сообщаю, вот уже четверо суток мы едем в дороге, поехали туда, где дедушка был и ложка опять поехала на старое место со мной. И я тоже думаю, что ее должен вернуть обратно. Еду, ничего, пицци хватает. Москву проехали 16. Стоим на станции Дно, поедом дальше. Ждите следующего письма. Я сейчас ем молоко с крошками. А дедушке желаю наилучших успехов в его выздоровлении. Писать больше нечего. Остаюсь жив и здоров, чего и вам желаю. Пишите, что есть нового и как идут дела у тяти с работой.

С приветом, ваш сын Николай Гладких».

«Добрый день, доброе здравие. Здравствуй, многоуважаемая жена Оля. Шлю я Вам свой сердечный Привет и почтение, с любовью низкий Поклон. Еще кланяюсь своей дочери Ниночке, о которой я очень соскучился и жалею ее. Жалко вас, Оля, что вы сейчас находитесь в тяжелом положении. Оля живи как-нибудь. Мы скоро приедем, как раздадим германскую сволочь. Еще сообщаю вам, Оля, что я вам посылаю справку, которая поможет вам направить вашу жизнь. Оля, еще передай привет и почтение, с любовью низкий поклон нашим родным: тятю и маме, и Марусе, и Васе, и сыночку Коленке. С любовью низкий свой красноармейский привет и почтение. Оля пропиши, как вы живете и как посеяли сколько-нибудь картофеля, и как вы сейчас со своим здоровьем? Как, Оля, помогает вам заводской комитет или нет? Напиши, если не помогает. Остаюсь жив и здоров, того и вам, Оля и дочке Нине, желаю.

Ваш муж Шкурин Александр».



ГОРОДА – ГЕРОИ ЛЕНИНГРАД



Героизм и стойкость ленинградцев проявились во время Великой Отечественной войны. Почти 900 дней и ночей в условиях полной блокады жители удержали город и оказали огромную

помощь фронту. В результате встречного наступления Ленинградского и Волховского фронтов 18 января 1943 года кольцо было прорвано, но только 27 января 1944 года блокада го-

рода была полностью снята.

Гитлер собирался стереть город с лица земли, но немецкая военная машина столкнулась с яростным сопротивлением ленинградцев. За период блокады было выпущено около 150 тысяч снарядов и сброшено 102520 зажигательных и 4655 фугасных авиабомб. Из строя было выведено 840 промышленных предприятий, более 10 тысяч жилых зданий. За время блокады от голода умерло свыше 640 тысяч ленинградцев. Гитлеровцам не удалось захватить Ленинград ни штурмом, ни измором.

8 мая 1965 года Ленинграду присвоено звание «Город-герой».

МУРМАНСК



Мурманск – крупная военная база для отечественного флота. В 1941 году фашисты подвергли массированным бомбовым ударам погранзаставы, базы военного флота и населенные пункты, расположенные на Кольском полуострове. С самых первых дней войны Мурманск стал фронтовым населенным пунктом и портом. Рабочие Мурманска поднялись на борьбу с фашистскими оккупантами.

Бойцы держали оборону в окопах на подступах к городу, рабочие старались изготовить как можно больше боеприпасов. Общими усилиями жители Мурманска собрали около 60 миллионов рублей, которые пошли на нужды армии. Порт стал

для гитлеровских захватчиков непокоренной крепостью.

Немецкий флот старался блокировать выход советских транспортных судов с моря, но моряки проявляли массовый героизм и мужество, чтобы доставить на

фронт необходимое продовольствие, боевую технику и боеприпасы. Мурманск стоял насмерть в воротах северного советско-германского фронта.

6 мая 1985 года Мурманску присвоено звание «Город-герой».

КЕРЧЬ



16 ноября 1941 года город был захвачен фашистами, а 30 декабря в ходе Керченско-Феодосийской операции освобожден, но 19 мая 1942-го после упорных боёв вновь был остав-

лен советскими войсками. Активную борьбу с захватчиками вели подпольщики и партизаны. Легендарной страницей в историю вошла 5-месячная оборона Аджимышкских каменоломен.

Неувядаемой славой покрыли себя защитники Эльтигена, вошедшего в историю под названием «Огненной земли». 36 дней и ночей бушевал здесь огненный смерч. Десантники вели неравный бой с фашистами, проявив отвагу и героизм. Высадка десанта 18-й Армии в районе Эльтигена отвлекла значительные силы противника и помогла 56-й Армии, войска которой захватили важный плацдарм северо-восточнее Керчи. В ходе боев за освобождение Кавказа и Крыма 11 апреля 1944 года Керчь была освобождена.

14 сентября 1973 года Керчи присвоено звание «Город-герой».

ДОРОГА В КОСМОС

Вряд ли динасовский паренёк Андрей МОИСЕЕВ думал о том, что жизненная дорога приведёт его в космические дали. Просто хорошо усвоил уроки из детства. Тренер шахматной секции Роман Михайлович Пьянков учил воспитанников: «Вариантов – миллион, главное – ищи!». Запомнил из школьных лет ещё одно правило: «Если то, чем занимаешься, не интересно тебе, то не будет интересно нико-

му». Пять лет назад Андрей Михайлович открыл для себя неизвестные страницы в истории Первоуральска, сумел объединить таких же увлечённых горожан и возглавил фонд национального наследия «Строганов». Поскольку значительная часть экспозиции в культурном центре посвящена освоению космоса, то накануне Дня космонавтики мы приехали в Билимбай.



- Андрей Михайлович, далека ли дорога в космос из Первоуральска?

- Всё удивительное оказалось рядом. Когда бывшие студенты Уральского университета занялись поисковой работой в качестве хобби, и не предполагали, что наши знания об истории Билимбая, Динаса, в целом Первоуральска и Екатеринбурга так пополнятся. Однажды, придя в Свято-Троицкий храм, который воспринимали больше как Дом культуры, разговорились с одной из прихожанок и узнали много интересного о его прошлом. В нём в военные годы располагались эвакуированные конструкторские бюро. Позже нашли документ под грифом «Совершенно секретно» за подписью Сталина о создании первого советского реактивного самолёта.

Параллельно с битвой за Москву, здесь, в тылу, шла другая битва, которой, как скажут потом историки, не было равных – эвакуация, развёртывание производства. Примером стали Нижний Тагил, Красноуфимск, Ревда, Нижние Серги. И наш Билимбай. Просто о нём меньше знали, потому что работа эвакуированных сюда конструкторских бюро была засекречена. Многие факты воспринимались как фантастика – как на чугуно-плавильном заводе Строгановых, где выпускались трубы и запорная арматура, был изготовлен первый не только в Союзе, но и в мире, по военной классификации реактивный самолёт с ракетным двигателем.

Специалисты бюро занимались проектированием парашютно-десантного оборудования, вертолётной техники. Алексей Иванович Привалов с коллегами создавал не привычные нам парашюты, а те, до сих пор не имеющие аналогов, что использовались для сбрасывания с высоты спецтехники. И Юрий Алексеевич Гагарин, и сегодняшние космонавты спускаются на обо-



**Директор фонда «Строганов»
Андрей Моисеев.**



**Волонтёр
Ксения Моисеева.**



Помощник директора Алёна Плаксина.

рудовании, которое было разработано и в этом бюро.

Ну, и конечно, КБ Болховитинова, где выдающиеся конструкторы Исаев, Березняк, Мишин, Люлька, Черток работали над созданием самолёта БИ-1. Уровень секретности был очень высоким. В книге «Урал под прицелом» приведены факты о том, что диверсионные группы планировали уничтожить бюро в Нижнем Тагиле, Магнитогорске, Челябинске и Билимбае. Немецкая разведка докладывала Гитлеру, что в конце 1941-го на Урал было эвакуировано КБ, а 15 мая 1942 года из аэропорта «Кольцово» поднялся в небо самолёт БИ-1. Дословно было сказано: «Русские сошли с ума! Они сделали деревянную ракету». Фюзеляж и крылья, действительно, были фанерными, обтянут самолёт тканью. Он мог взорваться в любую секунду, спецматериалов – титана, нержавеющей стали просто не хватало.

На стеле возле «Кольцово» установлен этот «первенец» аэропорта, как символ развития реактивной авиации, ракетостроения.

«ДИНУР» был в начале своей истории Билимбаевским заводом, а значит, и он причастен к космической теме. Конструкторов, которые работали здесь, позднее Сергей Павлович Королёв пригласил к себе

в бюро. Они разрабатывали ракеты. И «Восток-1», на которой летал в космос Гагарин, и та, что вывела на орбиту искусственный спутник, - продолжение билимбаевских разработок. Приведу слова Юрия Алексеевича о том, что «без полёта Григория Бахчиванджи не было бы и 12 апреля 1961 года». Можно дополнить эту фразу – «без полёта Бахчиванджи и работы билимбаевских конструкторов». Вот так Первоуральск стал отправной точкой развития, в конечном итоге, ракетно-ядерного щита, который защищает страну и позволяет нам сохранять суверенитет.

- Вас с коллегами-общественниками поначалу не принимали всерьёз. Сегодня «Строганов» реализует проекты, пользуясь поддержкой Фонда президентских грантов. Чего удалось достичь за пять лет?

- Важным достижением нашего коллектива считаю то, что о Билимбае, роде Строгановых, об архитектурном наследии, уральской металлургии и ракетостроении знают теперь не только в России, но и в Великобритании, Новой Зеландии.

Школьники, студенты с интересом изучают историю. Мы переписываемся, общаемся с последней представительницей рода Строгановых, баронессой Еленой

Андреевной, которая живёт во Франции.

Сегодня пример социальной ответственности, подобной той, что проявляли Строгановы, - это Ефим Моисеевич Гришпун. Он не только заботится о том, чтобы на Динасе действовали кружки и секции, оказывает помощь и нашему музею, выделяет транспорт, чтобы дети могли ездить на конференции, конкурсы с докладами об истории города.

- На чём сегодня сосредоточена деятельность?

- Сейчас выстраиваем отношения с органами власти, бизнесом и общественниками. Работаем с профильными министерствами над вопросами привлечения инвестиций. В Билимбае – комплекс объектов культурного наследия регионального и федерального значения. Это достояние можно «встроить» в программы развития территорий, создания комфортной среды, - поделился А.Моисеев.

Помощник директора и администратор проектов Алёна Плаксина рассказала о том, как увлекают историей детей:

- Приезжаем в школы с презентацией, привозим часть музейной экспозиции. Рассказываем об истории Билимбая, о подвиге Григория Яковлевича Бахчиванджи и работе конструкторов. Организуем встречи

не только в первоуральских школах, выезжали в Нижние Серги, Новоуральск, Арти, Починок, Тарасково.

Каждый из слушателей получает в подарок деревянный макет самолёта и буклет с информацией, где можно, с помощью современных технологий посмотреть ролик об истории БИ-1. Такой макет теперь есть и у нас в пресс-службе.

Ещё один проект - «Вахта памяти. История одного подвига» - посвящён военной истории – работе конструкторов в эвакуации. Много разговариваем с ребятами о примерах, которые их вдохновляют. Получили в качестве обратной связи уже более 50-ти сочинений, где дети рассказывают о подвигах прадедушек и прабабушек в годы Великой Отечественной, - рассказала Алёна.

Восьмиклассница 15-й школы Ксения Моисеева – волонтёр фонда. Вслед за папой, старшими братом и сестрой тоже увлеклась историей. «Первый большой проект «Билимбай – дорога в космос», его я писала и защищала вместе с Юлией Белоус, помогала нам педагог Ольга Николаевна Конюшкова».

Полёт мысли того, кто по-настоящему увлечён делом, способен одолеть все высоты и преграды.

Екатерина ТОКАРЕВА

«ПЕРВЫЙ КАНАЛ»

05.00, 09.05 Доброе утро
09.00, 12.00, 15.00 Новости
09.50 Модный приговор (6+)

«РОССИЯ 1»

05.00, 09.30 «Утро России»
09.00, 14.30, 20.45 Вести. Местное время
09.55 «О самом главном» (12+)

«МАТЧ ТВ»

06.00 Баскетбол. Евролига. Мужчины. ЦСКА (Россия) - «Црвена Звезда» (Сербия) (0+)

13.30 Смешанные единоборства. Fight Nights. Фёдор Емельяненко против Фабио Мальдонадо (16+)

«НТВ»

05.10 Т/с «Москва. Три вокзала» (16+)

«СТС»

06.00, 05.45 «Ералаш»
06.25 М/с «Приключения Вуди и его друзей» (0+)

06.45 М/с «Тролли. Праздник продолжается!» (6+)
07.10 Т/с «Психологи» (16+)

«РОССИЯ К»

06.30 Письма из провинции. Поселок Усть-Камчатск
07.00 «Легенды мирового кино»
07.25, 08.55, 14.10, 16.10, 17.35, 19.30, 20.55 Большие маленьким
07.35, 19.40 Д/с «Другие Романовы. Второй царевич»

21.55 Х/ф «Вы мне писали...»
23.25 Х/ф «Самая опасная игра»
02.40 М/ф «Догони-ветер»

«ТВЦ»

06.00 Настроение
08.10 Х/ф «Кольцо из Амстердама» (12+)

«ДОМАШНИЙ»

06.30, 04.45 Д/с «Знать будущее. Жизнь после Ванги» (16+)

«ЗВЕЗДА»

06.10, 08.20, 10.05 Х/ф «Даурия» (0+)

10.00, 14.00 Военные новости
10.35, 13.20, 14.05, 14.20, 18.45 Т/с «Город» (12+)

«ТНВ-ТАТАРСТАН»

07.00, 21.00 «Народ мой...» (на татарском языке) (12+)

СУББОТА, 25 АПРЕЛЯ

«ПЕРВЫЙ КАНАЛ»

06.00 Доброе утро. Суббота
09.00 Умницы и умники (12+)

«РОССИЯ 1»

05.00 «Утро России. Суббота»
08.00 Вести. Местное время
08.20 Местное время. Суббота

«МАТЧ ТВ»

06.00 Баскетбол. Евролига. Мужчины. «Зенит» (Россия) - «Виллербан» (Франция) (0+)

15.15 «Фристайл. Футбольные безумцы» (12+)

«НТВ»

05.40 «ЧП. Расследование» (16+)
06.05 Х/ф «Я шагаю по Москве» (12+)

«СТС»

06.00, 05.50 «Ералаш»
06.30 М/с «Приключения Вуди и его друзей» (0+)

07.35 М/с «Три кота» (0+)
08.00 М/с «Лекс и Плу. Космические таксисты» (6+)

«РОССИЯ К»

06.30 «Библейский сюжет»
07.00 М/ф «По дороге с облаками», «Не люблю - не слушай», «Архангельские новеллы»

«ТВЦ»

06.25 Х/ф «Ход конём» (12+)

«ДОМАШНИЙ»

06.30 «6 кадров» (16+)

«ЗВЕЗДА»

06.00 «Рыбий жыр» (6+)
06.25 Мультифильмы (0+)

13.40 «СССР. Знак качества» (12+)
14.30 Д/с «Сделано в СССР» (6+)

«ТНВ-ТАТАРСТАН»

07.00 Концерт (6+)
09.00 Концерт «SMS»
11.00 Д/ф «Острова Австралии» (12+)

